

# КРАСНЫЙ МАЯК

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ ОПОЧЕЦКОГО РАЙОНА

Газета основана  
в 1918 году

№ 153 (10227)

ПЯТНИЦА, 20 декабря 1991 года.

Выходит по вторникам,  
четвергам и субботам

ЦЕНА по подписке — 7 копеек,  
в розницу — 10 копеек.

## Как быть с бюджетом

СЕГОДНЯ все мы стали свидетелями небывалых для нашей страны потрясений. Трудно сказать, какие из них главные. Возьмем финансовую систему, безудержный рост цен, увеличение количества денег на руках у граждан, не подкрепленных товарной массой, приведшие к росту инфляции. Деньги теряют свою ценность, все более уступая место натуральному обмену. В этих условиях складываются фантастические цифры государственного долга, дефицита бюджета на всех уровнях. И все же, какими бы запутанными ни были проблемы финансов, не решив их, не сделав рубль стабильным, нормальных рыночных отношений нам не установить. Отсюда обращение к вопросу формирования бюджета, в частности, на нашем районном уровне.

Традиционно в конце декабря на сессиях местных Советов народных депутатов рассматривались вопросы об утверждении бюджетов на следующий год. До последнего времени было не ясно, как будет формироваться бюджет района, города, сельсоветов на 1992 год, да и сейчас определенности в этом важнейшем вопросе нет. И все же принято решение на очередной сессии районного Совета, назначенной на 29 декабря, обратиться к этой проблеме. Намечено заслушать информацию финансового отдела районной администрации о ходе исполнения бюджета в 1991 году, а также принять решение о прогнозе бюджета района на первый квартал 1992 года. Сделать это непросто, так как нет бюджета на будущий год республики, области, но и откладывать это на потом, на будущее нельзя. Дело в том, что, не утвердив бюджет на первый квартал, может остаться без финансирования вся социально-культурная сфера, люди, работающие в народном образовании, здравоохранении, культуре, государственном управлении.

В настоящее время руководство районного Совета, администрация района ищут пути выхода в сложной обстановке. В частности, предполагается пойти примерно по такому пути: взять среднемесячную цифру расходов этого года и применить к ней коэффициент «два с половиной» для социально-культурной сферы и коэффициент «два» для органов управления. Это даст возможность составить прогноз на первый квартал наступающего года.

Конечно же, бюджет складывается не только из расходов, а и из доходов. Но по ним также пока полной ясности нет. Какая часть налогов будет оставаться на месте, а что пойдет в центр; каково будет соотношение между доходами и расходами; вновь не обойдется без дефицита или будет разрублен этот гордиев узел — эти вопросы стоят сейчас для руководства района на первом плане. Возможно, некоторую ясность внесет сессия областного Совета 26 декабря.



Для многих молодых ткачих Опочецкого филиала Санкт-Петербургского объединения «Север» Ранса Михайловна Константинова стала доброй и

умелой наставницей. Опыта и знаний за четверть века работы в филиале она действительно накопила немало и охотно делится ими с ученицами.

## Президент СССР М. С. Горбачев утвердил новый текст военной присяги

«Я (фамилия, имя, отчество) торжественно присягаю на верность народу, обязуюсь свято соблюдать Конституцию и законы государства, воинские уставы, приказы командиров и начальников, добросовестно исполнять возложенные на меня обязанности. Клянусь быть преданным и достойным защитником своей Родины».

## К сведению депутатов райсовета

29 декабря 1991 года в 10 часов состоится 9-я сессия районного Совета народных депутатов.

На обсуждение сессии вносятся вопросы:

— О состоянии и мерах по

улучшению народного образования в районе.

— Об исполнении бюджета района за 1990 год, информация о ходе исполнения бюджета в 1991 году, о бюджете района на I квартал 1992 года.

## Актуальное интервью

## Положение тревожное, но не безнадежное

Зима вступает в свои права, а с ней все большее беспокойство вызывает обеспечение населения и всего народного хозяйства электроэнергией, теплом. Какова обстановка в районе? Об этом наша беседа с первым заместителем главы администрации района И. И. Федоровым.

— Иван Иванович, первый вопрос к Вам о том, как обеспечены котельные города топливом?

— Вопрос непростой, но могу сказать, что запасы топлива на ближайшее время есть, во всяком случае январь мы должны прожить нормально. К сожалению, в четвертом квартале практически поставок угля не было. Живем за счет старых запасов. В новом году, будем надеяться, положение поправится, поставщики выполнят свои обязательства. Не берусь говорить, у кого положение лучше или хуже, у всех предприятий оно примерно одинаковое.

— Для многих стало неожиданным распоряжение администрации Псковской области о переносе выходных дней. Неужели положение с электроэнергией такое критическое?

— Те, кто смотрел 18 декабря по второй программе телевидения прямой эфир с главой администрации области А. А. Добряковым, наверное, поняли, что такое распоряжение — вынужденная мера. Тут сказались и авария на Чернобыльской АЭС, следствием, ее стало

сокращение выработки электроэнергии европейской части государства. Сейчас Псковская область получает электроэнергию из Эстонии, Беларуси, Санкт-Петербурга. К сожалению, осталась невведенной в строй ГРЭС в Дедовичах. С ее пуском в 1992 году проблем в области с этим видом энергии быть не должно.

Выходные по пятницам и субботам в нашем городе и районе вводятся для всех, кроме предприятий с непрерывным технологическим циклом, таких, как хлебокомбинат, маслодельно-сыродельный завод.

— И еще вопрос о том, как транспорт района обеспечен горюче-смазочными материалами?

— На сутки получаем четыре тонны бензина А-76, в основном он идет для спецмашин, иногородний транзитный транспорт не заправляется. Бензина А-93 нет совсем, и неизвестно, когда будет. Вероятно, до 1 января не будет бензина для частного транспорта. С дизельным топливом немного получше.

Беседовал  
П. МИХАЙЛОВ.

## «Маяк» после ремонта

## И снаружи, и внутри

Кинотеатр «Маяк» открыт для зрителей. Завершена огромная работа по его ремонту. Произведен он кооперативно-строительной организацией под председательством В. П. Иванова. От души благодарим всех, кто принимал участие в ремонте кинотеатра.

Спасибо! прорабу Николаю Яковлевичу Торженкову за его неустанное внимание к ремонту, за понимание наших проблем. Спасибо! бригадире Вере Кирилловне Давыдовой и всей ее дружной бригаде маляров за их честный, добросовестный труд без халтуры. Благодаря

их терпению, волшебным, натруженным рукам наш кинотеатр красив и снаружи, и внутри. Спасибо! бригаде плотников В. И. Иванова за их титанический труд по приведению в порядок потолка кинотеатра, за стройные ряды удобных кресел для наших зрителей. С этими людьми мы надеемся встретиться на строительстве нового кинотеатра для опочан в скором будущем.

Администрация  
кинодирекции,  
коллектив работников  
кинотеатра «Маяк».

## АУКЦИОН НАЗНАЧЕН НА 27 ДЕКАБРЯ

В газете уже сообщалось о первых шагах, которые намерена сделать администрация района в деле приватизации. Создан специальный комитет по управлению муниципальным имуществом, его возглавила Ирина Ивановна Матвеева. Сегодня короткое интервью с ней нашего корреспондента П. Васильева.

— Ирина Ивановна, администрация района сообщала, что в конце декабря состоится аукцион, на котором будут продаваться некоторые магазины универсального торгового универсального торгового питания. Это решение остается в силе?

— Да, назначенный аукцион состоится 27 декабря. Место его проведения определено в здании Дома Советов в кабинете № 18. Начало работы в 10 часов утра.

— А есть ли желающие принять в нем участие?

— Конечно, есть, и почти

ежедневно приходят все новые люди, интересуются, как будет проходить аукцион, какие нужны документы. Кстати, о необходимых документах подробно писала районная газета. Надеюсь, что первый аукцион пройдет успешно, результативно.

— А можно ли будет побывать на нем не только покупателям, но и всем желающим?

— Этот вопрос мы решили положительно. Все желающие посмотреть, как начинается приватизация в Опочке, смогут

это сделать. Правда, вход будет платным — 10 рублей.

— Ирина Ивановна, Вы назначены председателем комитета по управлению муниципальным имуществом. Думаю, многих наших читателей заинтересует, где можно Вас найти?

— Комитет располагается в Доме Советов пока в кабинете № 4, наверное, скоро переедем в кабинет № 51; работаем с 8 до 17 часов, расчетный счет в Опочечком филиале коммерческого банка «Кром» 609214.

— Спасибо за интервью.

**ПРОИЗОШЛИ** изменения в структуре власти на уровне сельсовета. Теперь на смену председателям пришли главы сельской администрации. Я тоже в этом новом качестве приступил к исполнению своих обязанностей. Они же в основном остались прежними: забота о социальной сфере на территории сельсовета, большие и малые проблемы людей, с которыми они идут к нам. На первый же план сейчас вышел земельный вопрос. Очень много людей обращается ко мне теперь уже как к главе администрации с просьбой расширить приусадебный участок. Кто-то считает по силам обработать один гектар, а кто-то и пять. Берут и пашню, и сенокосы, чтобы вырастить самим для скота грубые корма и фуражное зерно. По моим прикидкам, за год поголовье коров в лич-

## Реформа власти на селе

# БЕЗЗАБОТНОЙ ЖИЗНИ НЕ БУДЕТ

ных подсобных хозяйствах на территории сельсовета увеличилось не меньше, чем на сорок процентов. В основном у крестьян на дворе уже не одна, а две-три коровы, есть и больше. То есть перелом в сознании многих людей наступает. Надеяться и ждать от государства, что оно даст в изобилии продуктов питания, сегодня не приходится, остается полагаться на собственные силы. Отсюда и обращение к земле, ведь только она может прокормить всех нас, а не какие-то западные поставки, кредиты, тем более революции.

Считаю, что за зиму до марта мне, как главе сельской ад-

министрации, надо в основном вопросы выделения земли местному населению решить. Дело в том, что в марте — апреле наверняка следует ждать наплыва дачников. Хотя теперь это слово к категории таких людей не совсем подходит, многие из них от весны до осени работают наравне с местными на своих участках. Поэтому у приезжих наверняка возникнут просьбы расширить их сегодняшние огороды.

Напрямую с землей связана проблема обеспечения крестьян сельскохозяйственной техникой, инвентарем, молодняком скота. Много ли обработаешь лопатой да вилами,

нужен трактор, на худой конец — лошадь. Сейчас в сельсовете в личном пользовании, по моим подсчетам, находится 8 тракторов и 5 лошадей. Конечно же, это очень мало. Ведутся разговоры, что неплохо бы часть техники продавать сегодня с аукциона. На мой взгляд, это было бы по отношению к рабочим совхозов и колхозникам, многие из которых всю жизнь отработали на земле, несправедливо. Далеко не у всех из них есть деньги, чтобы участвовать в аукционах, но ведь право получить технику по умеренной цене они заработали своим нелегким трудом. Сегодня же ближайшая зада-

ча, чтобы даже в каждой небольшой деревне была своя лошадь.

С 1 января на сельскую администрацию возлагается новая серьезная обязанность — сбор молока у населения. Для того, чтобы дело пошло нормально, нужна специальная машина, молоковоз, а затем потребуются найти оптимальную оплату труда и деньги человеку, который будет заниматься этой работой. Проблема денег для сельской администрации очень актуальна. Все еще не ясно, какой будет у нас бюджет, а следовательно, и какими возможностями будем располагать. Такие на сегодняшний день у меня основные заботы.

**З. РАМАЗАНОВ,**  
глава администрации  
Пригородного сельсовета.

## НЕ ВОЛНУЙТЕСЬ, ГРАЖДАНЕ! ЭТО СЕМЕЧКИ...

— Не приходили еще в редакцию с сушками? Нет? — спросила посетительница.

Пошарив в сумке, она извлекла на свет пакетик с сушками. Разломала сразу несколько штук.

— Вот, полюбуйтесь. Сушки с червячками. Мне сказали, что это мучные черви, но, ей-богу, от этого не легче! Все равно противно... Я спросила в хлебном магазине (что на рынке) — откуда товар? Продавцы сказали: «Из Новоскольников». А покупала я эти сушки в конце минувшей недели. Видела — люди большие пакеты домой несли...

...Несли опочане сушки домой, хотели детишек и внуков порадовать, да и самим чаю с ними попить. Рано обрадовались?..

Да нет, не рано. Пусть те, кто купил новоскольниковские сушки, спокойно пьют с ними чай.

— Это никакие не червячки и не личинки, — сказали нам на Опочечном хлебокомбинате. — Это — кунжутное семя, добавляется в тесто для вкуса. Нам сегодня санитарный врач уже принес такие сушки на экспертизу. (Какая-то женщина принесла в СЭС целый килограмм). Мы эти сушки рассмотрели и с удовольствием съели...

**В. ИВАНОВА.**



Галине Алексеевне Ильиной повезло с наставницей, когда она в 1979 году пришла работать в КГСО (тогда эту строительную организацию называли еще передвижной механизированной колонной). Попала она в бригаду Людмилы Сергеевны Белозор, которая не только отличная мастер своего дела, но и душевная, приятная

женщина. В бригаде атмосфера взаимопонимания, нет здесь отстающих и передовых. Но Галина Алексеевна в этом коллективе одна из самых опытных маляров-штукатуров. Ладится у нее любое дело, поэтому нередко поручают ей такую работу, которая требует особой добросовестности и ответственности.

## Письма из армии

# «Какое мне дело?..»

**ЗАДАНИЕ** проверить орудия в батарее «летучка» получила вечером. Пока механик-водитель рядовой Игорь Якушевич готовил свою машину к рейсу, артиллерийский мастер ефрейтор Владимир Зюзин, бывший механизатор из города Опочки Псковской области, и его помощники — рядовые Николай Агапкин и Виктор Волков — уложили необходимый инструмент. А утром, едва солнце дозолотило верхушки деревьев, ремонтная «летучка» отправилась в путь.

Дорога, извиваясь, бежала по полю, огнивая широко раскинувшийся сад и устремлялась к темнеющему лесу. Первым в батарее ребят встретил рядовой Петров.

— Ремонтникам — боевой привет!

— Здравствуй, Иван Иванович, — ответили они. — Как настроение? Колеса от пушек не растеряли на марше?

— Ну вот еще, скажете тоже. Когда же это мы колеса теряли?

— Это верно, чего не было, того не было, — соглашается Владимир. — Начнем проверку с первого орудия.

— Ты, Виктор, шланги отложи пока в сторону. Они нам понадобятся в последнюю очередь. И старайся всегда укладывать инструмент в определенном порядке. Это экономит время...

Умеет работать Владимир. Движения его неторопливы, но присмотрись и видишь, что они строго рассчитаны.

...В тот день стрельбы были в самом разгаре. Неожиданно из одной из батарей передали: «Вышел из строя прицел, пришлите срочно артиллерийского мастера». Командир решил поручить это дело ефрейтору Владимиру Зюзину.

— Быстро соберите инструмент и — в батарею, открытие огня у них через сорок минут, — приказал офицер.

Владимира встретил командир взвода.

— Вы артиллерийский мастер?

— Так точно, товарищ лейтенант.

— Понимаете, — сокрушено объяснил он на ходу, — сегодня значные боевые стрельбы, а тут вдруг отказал прицел.

Владимир внимательно осмотрел орудие: «Что-то с пружиной, — подумал он — надо разобрать». Закинула работа. Подогнул, поставил на место пружину и собрал прицел.

— Можете стрелять, — сказал Зюзин, проверяя еще раз прицел на орудии.

— Спасибо, — благодарили его артиллеристы. — Теперь полный порядок.

— Стреляйте только на «отлично», — пожелал им Влади-

мир и зашагал к своей «летучке».

Взвод выполнил стрельбу успешно. Была в том и доля труда ефрейтора Владимира Зюзина.

За годы службы приходилось артиллерийскому мастеру выполнять работы, связанные не только с орудием. Както прапорщик вызвал его к себе.

— Понимаете, какое дело... Хозяйственники просили помочь им: нужно на походных кухнях поставить топливные форсунки. — Прапорщик развернул эскиз. — Вот сюда — бачок для горячего, а от него трубопровод к форсункам... По чертежу выходило все просто. Одно только мушало Владимира — топливный бачок. Его нужно было установить сверху, но Владимир подумал, что во время заправки топливом может случайно попасть в котел. Об этом он сказал хозяйственникам.

— Да брось ты, Володя, новшества вводить, на чертеже ясно, что куда ставить. Какое тебе дело?

— Какое дело, говорите? — возмутился Владимир. — Вы мне лучше скажите, кто из этих котлов кашу есть будет? Мы с вами и наши товарищи Вам нравится с керосином?

Собеседники замолчали.

— Прав, Володя, сдаемся, — согласились они.

Задание ефрейтор Владимир Зюзин выполнил на «отлично».

Есть у него в характере и такая черта: любит поговорить с солдатами о международном положении, о внутренней политике государства, разъяснить им непонятное. Владимир не остается безучастным, когда среди его сослуживцев возникают какие-то конфликты. Он всегда выскажет свое мнение, сумеет убедить собеседника. На груди у ефрейтора Владимира Зюзина красуются пять знаков солдатской доблести, среди которых есть почетный знак «Отличник Советской Армии». Его имя занесено в Книгу почета части. В карточке поощрений передового мастера сделано более десятка благодарственных записей. Среди них — запись о краткосрочном отпуске, о награждении почетными грамотами и ценными подарками.

В мае 1992 года заканчивается срок его службы. Откровенно говоря, нам жаль с ним будет расставаться. Его добросовестная служба — пример для других. И мы благодарим родителей Владимира — Полину Федоровну и Анатолия Александровича Зюзиных — за хорошее воспитание сына.

**В. ШИХОВ,**  
майор.

## Из редакционной почты

# Почему на двери веревочка?

**УВАЖАЕМАЯ** редакция, здравствуйте! Пишет вам впервые постоянная ваша читательница. Никогда не писала в газету. Как и большинство наших людей, привыкла принимать все по принципу: что ни делается, все к лучшему. И все же многое непонятно, а порой и обидно в нашей суматошной жизни.

Что толкнуло меня написать? Мелочь. Все к новому году празднику готовятся, мотаются по магазинам в поисках игрушек, сувениров, елочной мишуры. Мне не нужны елочные игрушки, а вот для школьной елки кое-что приобрести бы не мешало (работаю в школе). И вот однажды, возвращаясь с работы и остановившись у магазина «Спорттовары», прямо опешила. Выходят из магазина женщины с коробками, мужчина, обвешанный нитями дождя и еще чем-то ярким, а у крыльца еще одна покупательница переминается с ноги на ногу. Я спрашиваю: «Открыт магазин?» А она

мне: «Нет. На двери веревочка».

Подождала я к двери, открыла, и верно — дверь перегоревает веревочка. Спрашиваю у работницы магазина: «Когда же магазин откроется?» А мне в ответ: «Завтра!». Ну что ж, завтра так завтра. Только сомнение берет, что завтра, возвратясь с работы, что-нибудь удастся купить. И еще любопытство распирает: кто же те счастливицы, кто сегодня купил все, что душе мило, и без очереди, что тоже немаловажно?

Уж скорее бы приватизация прошла. Будет магазин «Спорттовары» частной лавочкой (да и любой другой, где есть «черный ход» для белых), тогда не так обидно будет. «Господам», может, двери открывать будут, товары предлагать, а «товарища» обслужат попроще, но все же учтиво.

Пишу «мысли вслух». А ответы на подобные письма выходящих организаций известны всегда заранее. Наруше-

ний, как правило, нет. Так что мое письмо не расценивайте как жалобу. Нет. Это, еще раз повторяю, «мысли вслух».

**Н. ЖУРАВЛЕВА.**

Прежде чем опубликовать это письмо, мы его попытались проверить. И что забавно: ситуация повторилась — на двери была веревочка, а в магазине — покупатели. Правда, заведующая магазином «Спорттовары» Алевтина Евгеньевна Козлова вполне убедительно объяснила этот факт: поступил товар, но прежде чем распаковать ящики с игрушками, продавцы должны были обслужить покупателей, находящихся в магазине. Действительно, почти половину торгового зала занимали коробки с поступившим товаром. Работать в таких условиях неудобно, и перерыв на прием товара вполне оправдан. Но, чтобы не вызывать недовольство тех, кто не попал в магазин заранее, вероятно, уместнее было бы закрыть его на это время совсем.

# Органику — на поля

## СВЕДЕНИЯ

о вывозке органических удобрений колхозами и совхозами района собственными силами на 17 декабря 1991 года.

(в процентах к плану).

«Кр. Октябрь»	77
«Россия»	43
«Глубоковский»	23
«Большевик»	23
«Духновский»	23
«Кр. фронтвик»	17
им. Мичурина	17
«Организатор»	10
«Заветы Ленина»	10
«Опочецкий»	9
«XXI партсъезд»	9
«Урожай»	8
«Салют»	6
«Вперед»	1
«Кр. Заречье»	—
«Авангард»	—
им. Любимова	—
<b>По району</b>	<b>16</b>

Нет главнее сейчас заботы у земледельца, чем вывозка органики на поля. Ведь земли Меченоземья без достаточной заправки их удобрениями отдачи не дадут. Начало зимы не очень благоприятствовало проведению этих работ. Однако это не может служить причиной бездействия.

Руководствуясь этим принципом, в большинстве колхозов и совхозов района вывозка органики ведется высокими темпами. Уже доставлено на поля собственными силами 16388 тонн органических удобрений, что составляет 16 процентов к заданию. Этот показатель в два раза выше в сравнении с уровнем прошлого года.

Как и в прежние годы, лучшие другие трудятся механизированные звенья в колхозе «Красный Октябрь». Ими уже доставлено на поля хозяйства 77 процентов требуемого количества местных удобрений. Хорошие темпы работ у отрядов плодородия в колхозах «Россия», «Большевик», совхозах «Глубоковский», «Духновский» и «Красный фронтвик».

Однако не во всех хозяйствах забота о будущем урожае стоит на первом плане. Так, в колхозах «Авангард» и имени Любимова даже не подготовлена погрузочная техника. Хотя объем работ здесь предстоит сделать большой.

Хорошо трудятся на вывозке органики отряды плодородия из районной «Агропромхимии». Ими на отчетную дату доставлено на поля хозяйства 11864 тонны компостов, тогда как на это же число прошлого года объем составлял всего 4802 тонны. Помогают земледельцам района и механизаторы Опочецкого арендно-производственного объединения «Псков-мелиорация». Они вывезли 6200 тонн местных удобрений.

Грибообразный взрыв, химические и бактериологические средства массового поражения, искореженные взрывами строения и многие другие ужасы последствий возникновения военного конфликта... В такой ситуации мы еще с детства благодаря красочно оформленным стендам представляли роль гражданской обороны как организации, призванной обеспечить средства защиты населения и борьбы с последствиями применения оружия массового поражения. Безусловно, все это не-

— Да, действительно, изменения в нашей работе происходят. В условиях мирного времени на случай возникновения стихийных бедствий или аварий создаем сводноспасательный отряд. Как показали трагические события в Чернобыле, землетрясение в Армении и ряд крупных аварий, необходима переориентация службы гражданской обороны. Поэтому и решено при штабах ГО создать спасательный отряд, который будет заниматься этими вопросами. В него входят специалисты различных профилей: энергетики, связисты, работники коммунальной службы, ремонтники и ряд других специалистов. Кроме того, это подразделение укомплектовывается грейдером, компрессорной станцией, передвижной вышкой и другой специальной техникой. Сразу в полном объеме всем обеспечить, конечно, не удастся, но со временем и этот вопрос будет решен.

При Президенте республики создана Комиссия по чрезвычайным ситуациям, которая будет заниматься непосредственно ликвидацией последствий стихийных бедствий и аварий.

### Наше интервью

## На ГО надейся, а сам не плошай

На местах должны организовывать ее первичные службы. Для взаимодействия мы будем поддерживать с ними тесный контакт.

В нашу обязанность теперь также входит контроль радиационной обстановки в районе. На метеостанции ежедневно делаются замеры и данные сообщаются нам. Периодически и сами ездим на местность и дозиметром делаем замеры радиационного фона. Пока он соответствует норме.

— Не значит ли, что расширение круга обязанностей идет в ущерб прежним функциям штаба гражданской обороны?

— От прежних обязанностей нас никто не освобождал. Все мероприятия по гражданской обороне проводятся в соответствии с графиком. Ежеквартально

обходимо. Однако участвовавшие в последние годы случаи аварий и стихийных бедствий уносят не меньше жизней, чем военные конфликты. Для их предотвращения и ликвидации последствий требуется взаимодействие всех структур спасательных служб, в том числе и гражданской обороны.

Это стало темой нашей беседы с начальником штаба гражданской обороны района Анатолием Константиновичем Лапиным.

— Средства индивидуальной защиты находятся в областном складе в поселке Локня. При угрозе применения оружия массового поражения они специальным нарядом машин будут доставлены к нам.

Имеется трехсуточный запас продовольствия на складах райпо и торго, который каждые шесть месяцев обновляется. Противорадиационные убежища находятся в законсервированном виде и содержатся в рабочем состоянии.

— Значит, можно быть уверенным, что безопасность наших граждан будет обеспечена?

— Многое в этом зависит и от самих людей. Если каждый будет иметь определенные знания, как действовать в экстремальных ситуациях, значит удастся избежать паники. Только в этом случае будут действительны все наши мероприятия.

В книжную торговлю сейчас поступила специальная литература по гражданской обороне, в которой подробно и доступным языком изложены все сведения, которые должен знать каждый.

Беседовал  
Е. ПУЛЬША.

## РАЗДУМЬЯ О НАШЕЙ ТЕПЕРЕШНЕЙ ЖИЗНИ

ЧТО СТЯСЛОСЬ, объясните, почему наша, в прошлом могучая страна разваливается и скатывается в пропасть? А была ли она могучей? Я вспоминаю сталинские, хрущевские и, наконец, брежневские времена: всегда было не слишком то хорошо. Правда, всегда было много товаров, но в отношении продуктов никогда не было изобилия, и слово «дефицит» стало известно в стране очень давно: то куда-то пропадали шелковые и шерстяные ткани, то хлопчатобумажные, то исчезала клеенка, то ковры, то тюль, то еще чтонибудь. Правда, все можно было купить, если хорошо поискать. И как обрадовались мы все, когда к власти пришел Михаил Сергеевич Горбачев. Мы думали, что жизнь станет лучше.

Шло время. Провалилась противореформенная реформа, а потом стали исчезать одни товары за другими. Почему? Страна лишилась товаров после распада СЭВ. Мы стали больше говорить и хуже работать. Все перестроенное время мы митингуем, деремся, конфликтуем, а работать некогда.

Страну захлестнула мафия, начавшаяся с высшего эшелона и захватившая среднее сословие.

Наш Горбачев уже сделал свое дело, развалил Союз, и сейчас ему не мешало бы уйти в отставку (наш мудрый народ говорит, что с любой работы надо уходить вовремя). Мы с 1985 года все ломаем и ничего не создаем. Правда, мы опять первые в мире по созданию бирж, но от них пока народу «ни жарко, ни холодно». Мы так распустили в пору гласности наши языки, что нам никто не страшен — ни Бог, ни черт, ни власть. Не признавая никаких авторитетов, оплевывая Сталина, Брежнева и Ленина (добрался и до вождя мирового пролетариата), мы тем самым подорвали нашу нравственность. И еще... У нас, у русских, никогда не было «золотой» середины, нет чувства меры. Такие уж мы есть. Что же делать?

Этот вопрос волновал и волнует людей всегда, когда смутное или переходное время. Мне думается, что никогда не надо торопиться все ломать и

разрушать, а потом действовать. А то у нас, у русских, часто «мысля приходит опосля». Надо всем, каждому на своем месте работать на совесть, хорошо и доброту. Надо не говорить (слишком много говорунов развелось на Руси, начиная с Президента Горбачева), а работать, работать и еще раз работать. Эти слова должны стать главными в нашей жизни, как в свое время был важным лозунг «Учиться, учиться и учиться». Надо не проходить мимо хулиганов, воров, преступников, рэкетиров и мафиози, а с открытым забралом бороться со всякой нечистью. Не надо торопиться с роспуском колхозов и совхозов, так как, распустив их и не создав базу для частного владения землей, мы приведем страну к голоду. Не надо спешить, чтобы «не наломать дров». Надо крепко подумать. С другой стороны, в городе надо поскорее все, что относится к услугам и торговле, приватизировать. Надо, критикуя других, чаще оглядываться на себя.

Вот такие мысли пришли мне в результате раздумий, наблюдений над жизненными явлениями, после просмотра телепередач и прослушивания радио.

М. ЛАВРЕНТЬЕВА — БОРИСОВСКАЯ, пенсионерка.



Ульяновск. Каждое утро, в теплую погоду, по праздничному одежке, они приходят в свой уголок на южном рынке города. Они — любители игры на гармонии.

Звучит над базарной суетой задушевный вальс. Небольшой хор старческих голосов повествует о том, как бродяга к Байкалу подходит... Народное творчество живет между базарных павильонов, без штатных массовиков затейников. (Фотохроника ТАСС).

### Человек и природа

## ПОМОГИТЕ СПАСТИ ОЗЕРО!

Но в семидесятых годах почему-то неразумному распоряжению приехали к нам мелиораторы, построили на речке Кудебке три дамбы с затворами и лебедками, углубили и расширили экскаваторами речку, разбросали по полям трубы. Нам говорили, что здесь будут заливные, орошаемые луга. Затем приехали с Невельской базы ГосНИИОРХа люди на амфибиях, разлили по озеру какую-то ядовитую жидкость. Вся рыба всплыла брюхом кверху, волной ее прибило к берегу — жутко было смотреть, растаскивали ее по полям орлы и вороны. Два года потом в озере ни одна рыбка не плеснула. Затем те же госни-

орховцы из Невеля запустили в озеро мальков карпа и пеляди и стали ждать.

Пелядь через два года, в жаркий июль, вся поднялась — сдохла, а карп прижился. Приезжали несколько раз невелиские рыбаки с неводом, хорошо ловили карпа, да к тому времени и прочая рыба сама развелась, только вот леща, жалко, не стало.

Прошло время, заливных лугов так и не получилось. Плиты на дамбах обвалились, речка заросла кустарником, а нынешним летом последние затворные щиты развалились, и вода из озера ушла — на полтора метра оно обмелело. С местными пенсионерами подоб-

рали мы доски, забили в затворы, чтоб остановить хоть немного воду.

Болят душа, смотреть тошно на дорожке с детства озеро, но никому до этого нет дела — куда ни обращались. А всего и дел — пригнать бульдозер и закопать эту никому не нужную дамбу, поднять воду в прежние берега и тем самым спасти озеро, такое красивое и родное всем местным жителям и приезжающим погостить.

В прошлом году несколько раз писали в районной газете «Красный маяк», что надо бы разрешить лов рыбы сетками, мережами, чтобы местные рыбаки стали хозяевами своего озера. Так и писали: «чей бе-

Я уроженец деревни Церковное Опочецкого района, что стоит на берегу Полеховского озера. С малых лет, до войны, в войну и послевоенные годы наблюдал, как местные жители ловили в этом озере сетями рыбу, приезжали и артельные рыбаки (так их называли) с неводом летом и зимой. Тоже хорошо ловили, продавали траву неводами, и было озеро чистое, берега без тростников — купайся в любом месте. И была рыба на столе почти в каждом доме у местных рыбаков, да и в Опочке тоже. Может, потому, что не было тогда никаких рыбнадзоров — лови на здоровье, ешь, продавай людям. Сети сушились на колышках по берегам озера, и никто не считал их владельцев браконьерами, да и слова такого раньше не знали. Никто друг у друга сети не крал, жили дружно.

рег, того и рыба». Вот это было бы по-хозяйски. Прибавилось бы рыбы и в озере, и на столах у людей. А то ведь считают местных жителей браконьерами. Наведывается на озеро рыбнадзор на «казанке» с кошкой, пробороздят озеро, повытаскивают сетки — и поминай как звали. А ночью наезжают невесть откуда — настоящие браконьеры с аккумуляторами и приспособлениями к ним, бьют рыбу током высокого напряжения. Крупную забирают, а мертвая мелочь густо плавает по озеру.

Дорогая редакция! Помогите нам найти виновника. Кто испоганил озеро и речку, пусть исправит свою ошибку. И пусть будет все по-старому.

По поручению местных рыбаков  
Г. ИВАНОВ.  
(«Псковская правда»,  
12 декабря 1991 г.)

# Наладили переработку молока

Читинская область. Ростки новых экономических отношений пробиваются в забайкальских селах. В Бургене, недалеко от Читы, своеобразную предприимчивость проявляет семья Перфильевых.

Виктор и его жена Люда организовали маленькое предприятие по переработке молока ручной дойки. Покупают его у соседней, «перегоняют» на бытовых сепараторах и продают в городе творог и сметану.

НА СНИМКЕ: для перерабатывающего предприятия Перфильевых пока хватает и угла в доме.

Фото В. Саяпина.

(Фотохроника ТАСС).



## Картинки из жизни



Германия. Артур Хэдику, которому уже 81 год, живет неподалеку от города Галле. Здесь, на ветряной мельнице, построенной еще его прапрадедом в 1845 году, он трудится уже шесть десятков лет.

Старый мельник и его жена с удовольствием работают для своих друзей и соседей.

НА СНИМКЕ: добрая, старая помощница, последняя из шести когда-то работавших здесь, исправно служит двум трудолюбивым людям.

Фото Центральбильд — ТАСС.



Тревожные сомнения относительно своего будущего испытывают работники сельскохозяйственного кооператива в Кешау (район Мерзебург, ФРГ). Низкие закупочные цены на молоко угрожают его производителям в восточно-германской земле Саксония-Анхальт ликвидацией ферм. Поголовье молочного стада в этом хозяйстве уже было сокращено с 400 до 270 голов. Предусматривается и дальнейшее его уменьшение...

Фото Центральбильд — ТАСС.

### ♦ Мир животных

## НАШИ МУРКИ

...Невзрачные или царственные, обожаемые или презираемые, охотники на мышей или ленивые домашние «бариты» — чем больше мы о них знаем, тем сильнее восхищаемся ими!

Несмотря на тысячелетнее пребывание в ранге домашних спутников человека, кошка, тем не менее, сумела сохранить свою независимость. Они преданно любят нас и все же остаются свободными в своих поступках. Попробуйте заставить кошку сделать то, что ей не хочется, и вы обнаружите, насколько своенравным может быть этот зверек. Подразните кошку и вы увидите, как легко уязвимо ее самолюбие: подобно людям, кошки иногда «дуются», бывают в дурном настроении.

Нельзя не удивляться исключительным зрению и слуху кошек. Они так же чутко реагируют на еле уловимый звук, как и любой сторожевой пес. Преимущество зрения кошек становится очевидным в сумерках: их зрачки в это время суток расширяются, улавливая больше света, а днем вновь сужаются. Это позволяет кошкам отлично охотиться и днем и ночью.

Причины, по которым разные люди неравнодушны к кошкам, различны, как, впрочем, и сами кошки.

Кто будет отрицать поразительную элегантность персидской кошки, лениво вытянувшейся на ковре, или свернувшейся в пушистый ком на кушетке персидской красной с белым, или своеобразную красоту и повадки сиамского кота? Даже наша обычная полосатая кошка «из подвала» обладает пластикой и грацией движений, присущей только ей!

Однако больше всего поражает загадочный характер и непостижимая личность этих животных. Как может засвидетельствовать любой их владелец, каждый день приносит новые открытия и удовольствия. С кошкой вы никогда не соскучитесь.

В одном вы можете быть твердо уверены: имеет ли ваша кошка аристократическую родословную или же она обычная дворовая мурка — вы никогда не пожалаете о том, что взяли в дом нового «члена семьи».

Прибыв в дом с новоселом, не торопите события. Для начала держите кошку в комнатах и не спешите ее кормить. Не следует и сразу приставать к котенку с играми. Он должен освоиться в своем новом доме, обнюхав каждый угол, постепенно переходя из комнаты в комнату. Разумеется, кошка скоро станет хозяйкой дома, выбрав себе лучшее местечко.

Если на вашем пороге оказа-

лась бездомная кошка, которая вам понравилась, и вы захотели взять ее к себе, примите меры предосторожности. Осмотрите кошку: черные крапинки, похожие на опилки, — следы блох. Проверьте уши, чистые ли они внутри, нет ли там клещей. Ясен ли взгляд кошки, блестят ли глаза. Не раздуто ли у нее брюхо (это признак гастрита). Весел и игрив ли котенок. Убедитесь также, что кошка не чихает и не кашляет.

Кошка — животное чистоплотное и сама моет и чистит себя языком. Однако часто этого бывает недостаточно, особенно если она гуляет на улице. О необходимости купания вы можете судить по состоянию шерсти вашего питомца.

Кошку со здоровой кожей и шерстью обычно моют один раз в месяц мягким мылом или шампунем. Для мытья посадите кошку в таз или ванночку и осторожно полейте на нее теплую воду. Одной рукой возьмите кошку за загривок, другой нанесите моющее средство на шерсть (исключая голову). Затем ополосните животное и обсушите его полотенцем. Похвалите кошку, если она ведет себя хорошо, и твердо говорите ей каждый раз «нет», если она пытается улизнуть.

...Глубоко заблуждается тот, кто полагает, что кошачий «язык» состоит лишь из одного малоинтересного мурлыканья. Ученые обнаружили, что кошки пользуются более чем сотней различных звуков, превосходя в этом собаку, и даже шимпанзе и гориллу. Наблюдая за деятельностью вашей кошки, вы быстро поймете большую часть ее языка и сможете вести с ней полноценный диалог. Приветственное мурлыканье, которое вы слышите, глядя кошку по головке, — это знак благодарности. Однако бывает, что мурлыкающая кошка вдруг быстро поворачивается и кусает гладящую ее руку. Это значит, что вы гладите слишком долго или слишком сильно.

Часто спрашивают, можно ли заводить кошку, если в доме есть дети. Для малышей, уже умеющих ходить, кошка, как и любое другое домашнее животное, может оказаться своего рода учебным пособием. Дети учатся понимать живые существа, нести за них ответственность (например, за их кормление). Тем самым малыши приобретают уверенность в себе.

Родители должны следить, чтобы дети не обижали кошку. Если ребенок будет тянуть мурку за хвост, дергать ее за шерсть, животное может пойти в контратаку. После игры с кошкой ребенок должен обязательно мыть руки.

П. РОМАНОВ.

## ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Поздравляем дорогую, любимую Галину Сергеевну МИНИНУ из д. Бороусово с юбилеем — 60-летием. Желаем крепкого здоровья и долгих лет жизни.

И от всей души желаем  
Не болеть, иметь удачу,  
Нервы крепкие впридачу,  
Неприятности забыть  
И всегда счастливой быть.

Родные.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

22 ДЕКАБРЯ, ВОСКРЕСЕНЬЕ

Российский канал.

8.00 — На зарядку становись! 8.15 — Музыка европейского барокко. 9.00 — Л. Андреев. «Иуда Искариот». Телеспектакль. 10.05 — Документальный экран России. 10.50 — Год Моцарта. 11.45 — Параллели. 12.15 — Спортивная программа. 12.55 — Ансамбль танца «Алан». 13.30 — «Капитал-плюс». 14.00 — «Святое и вечное». 14.20 — Презентация Христианской телерадиокомпани.

14.40 — «Золотая струна». 15.00 — «Второй или шестнадцатый». 16.00 — СКВ. 16.10 — «Иные миры». 16.55 — Док. фильм. 18.00 — Чемпионат мира по баскетболу среди профессионалов НБА. 19.00 — «Огненный крест Юрия Власова». 19.55 — Реклама. 20.00 — Вести. 20.20 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.35 — «Вторая русская революция» (Би-би-си). 7-я серия. 21.30 — «Лицом к России». 21.50 — Люди кино. 22.55 — Реклама. 23.00 — Вести. 23.20 — Астрологический прогноз на завтра.

## СПРАВКИ ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА

### АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО «ГЕЯ»

ищет специалистов с опытом работы в швейном производстве, а также всех желающих, кто вяжет, плетет, вышивает, шьет мягкую игрушку и делает разные поделки.

Условия — работать по договору. Гарантируем напряженную, интересную и высокооплачиваемую работу.

Контактный телефон: 9-21-01.

Наш адрес: ул. Ленина, 17/11.

2—1.

### «КООПЗАГОТПРОМ» ЗАКУПАЕТ У НАСЕЛЕНИЯ по цене за 1 килограмм:

Мясо свиное — 25 руб.,  
мясо говядина I категории — 25 руб.,  
мясо говядина II категории — 23 руб. 70 коп.,  
мясо говядина III категории — 15 руб. 50 коп.,  
баранина мясо — 16 руб. 80 коп.,  
телятина мясо — 20 руб.,  
шпик соленый — 17 руб. 50 коп.

#### Живой скот:

свиньи — 16 руб. 70 коп.,  
КРС выше средней упитанности — 12 руб.,  
КРС средней упитанности — 10 руб. 70 коп.,  
КРС ниже средней упитанности — 6 руб. 60 коп.

Сдатки мяса, живого скота отовариваются комбикормом из расчета за 1 кг мяса — 2 кг комбикорма, за 1 кг живого веса скота — 1 кг комбикорма.

**ПРОДАЕТСЯ** строевой лес. Обращаться по адресу: ул. Гусаковская, дом 16.

С 20 декабря 1991 года просьба не обращаться к гипнотизеру-экстрасенсу по поводу лечения алкоголизма, наркомании, токсикомании в связи со сложившимися обстоятельствами (ул. Лесная, д. 1).

**СРОЧНО продается** дачный участок (в районе Разувайки). На участке имеются деревянные сруб дома (под крышей), баня, колодец. Имеются строительные материалы для достройки. Обращаться по адресу: ул. Красногородская, 79, кв. 2 к Петрову Г. В. в любое время.

**Опочечному гортопсбиту СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ** плотники для строительства срубов.

2—1.

**ПРОПАЛА** собака, русская гончая. Нашедшего просьба позвонить по телефону 9-29-40 или обратиться по адресу: ул. Островская, 18, кв. 1.

## КИНО «МАЯК»

21—22 декабря  
**«ЛЮБОВЬ, ЛЮБОВЬ, ЛЮБОВЬ»**  
(Индия)  
Начало в 18 час. 20 мин. и 21 час.

Зам. редактора П. М. ВАСИЛЬЕВ.

## НАШ АДРЕС: 182330 г. ОПОЧКА, ДОМ СОВЕТОВ

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 9-20-22, зам. редактора, ответственного секретаря — 9-17-07, отдела социальных проблем — 9-29-36, отдела сельского хозяйства — 9-16-43, корреспондента-организатора радиовещания — 9-18-14, корректора — 9-19-93, бухгалтера — 9-19-20, типографии — 9-17-36.

Учредители — трудовой коллектив редакции, районный Совет народных депутатов, областное управление печати и массовой информации Псковского облисполкома.

Опочечкая типография управления печати и массовой информации Псковского облисполкома.

Объем 1 печ. лист. Печать высокая. Заказ 2638. Тираж 7364.